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Rezoluția finală și recomandările 
Comitetului Parlamentar de Asociere 
RM-UE au fost adoptate

Rezoluția finală și recomandările Comitetului Parlamentar de Asociere 
RM – UE a fost adoptată la 19 decembrie curent, la Strasbourg, 
în cadrul celei de-a șaptea ședințe a Comitetului, prezidată de 
europarlamentarul Siegfried Mureșan și Mihail Popșoi, copreședinte 
din partea Parlamentului Republicii Moldova.

Comitetul Parlamentar de Asociere RM – UE ia act de ultimele evoluții 
din R. Moldova și reiterează importanța continuării agendei reformelor 
inițiate în iunie 2019 de fosta guvernare, care vizează ancorarea fermă 
a țării pe calea sa europeană.
În rezoluție se mai subliniază faptul ca noul prim ministru, care a 
declarat public că Acordul de asociere și dialogul cu UE rămân o 
prioritate pentru noul guvern, să arate rezultate ale acestui angajament. 
Totodată, este subliniată necesitatea urgentă de punere în aplicare a 
unui set ambițios de reforme ale sistemului de justiție.
Comitetului Parlamentar de Asociere RM – UE salută inițiativa de a 
crea o „echipă de proiect a Moldovei” în cadrul Comisiei Europene, care 
să lucreze cu Parlamentul European, în scopul eficientizării sprijinului 
UE pentru procesul de reformă.
Potrivit textului rezoluției, Comitetul Parlamentar de Asociere RM – 
UE îndeamnă autoritățile moldovenești să continue crearea unui mediu 
mass-media în care jurnaliștii să poată lucra liber.
Referitor la procesul electoral, Comitetul salută recentele modificări 
legislative ale sistemului electoral din Moldova, revenind la un sistem 
proporțional.

https://deschide.md

Prin cercetare și  
informare, spre cunoaștere 

și dezvoltare

https://deschide.md/ro/stiri/externe/58623/DOC--A-fost-adoptat%C4%83-rezolu%C8%9Bia-final%C4%83-%C8%99i-recomand%C4%83rile-Comitetului-Parlamentar-de-Asociere-RMoldova-UE-la-Strasbourg.htm?fbclid=IwAR1z85JKtkUPJ07wbB3VzVUHzIYUxZ8Rq3eiYT64pqBaYHaiD_iCeb05dw0
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Parlamentul a ratificat Acordul de finanțare 
„Suport pentru implementarea Acordului de 
Asociere RM – UE”

Circul din Chișinău și Cetatea Tighina vor fi 
restaurate cu suportul UE

Proiectul de lege privind ratificarea 
Acordului de finanțare dintre Guvernul 
Republicii Moldova și Comisia Europeană 
„Suport pentru implementarea Acordului 
de Asociere RM – UE” a fost adoptat 
la 5 decembrie curent de Parlamentul 
Republicii Moldova  în două lecturi, cu 87 
de voturi.
Obiectivele specifice ale Acordului de 
finanțare sunt suportul pentru participarea 
Moldovei în cadrul programelor UE, 
promovarea egalității de gen și abilitarea 
femeilor prin implementarea consolidată 
a integrării perspectivei de gen în politicile 
publice locale, combaterea violenței 
domestice asupra femeilor și copiilor.

Proiectul prevede instruirea 
reprezentanților la nivel local în 
domeniul promovării egalității de gen, 

implementarea acțiunilor de combatere 
a violenței împotriva femeilor și copiilor, 
inclusiv instituirea unui mecanism de 
recuperare pentru victimele de violență 
și măsuri de încadrare în câmpul muncii 
și reintegrare a victimelor violenței în 
procesele sociale.

Acordul este finanțat din bugetul UE prin 
Instrumentul European de Vecinătate. 
Costul total estimat constituie 10,7 mil. 
Euro, inclusiv aportul Comisiei Europene 
în valoare de 9,25 mil. Euro. Durata 
proiectului constituie 7 ani.
Beneficiarii Acordului de finanțare sunt 
Ministerul educației, culturii și cercetării, 
Ministerul finanțelor, Ministerul sănătății, 
muncii și protecției sociale, Administrațiile 
publice locale din Ungheni și Cahul, 
organizațiile societății civile.

Circul din Chișinău și Cetatea Tighina 
vor fi renovate conform standardelor 
internaționale.
Lucrările vor fi realizate în cadrul 
Programului UE „Măsuri de Promovare a 
Încrederii”, implementat de PNUD.
„Uniunea Europeană este încântată să 

http://parlament.md

http://parlament.md/Actualitate/Comunicatedepresa/tabid/90/ContentId/5659/Page/0/language/ro-RO/Default.aspx


3

https://cotidianul.md

poată participa la acest proiect de restaurare pe termen lung, pentru care au fost alocate 
aproximativ 2,5 milioane de euro până în 2021. Acest complex istoric este unul de 
importanță națională și internațională, cu perspective turistice semnificative”, a declarat 
Fabien Schaeffer, manager de programe în cadrul Delegației Uniunii Europene în 
Republica Moldova.
Programul susține realizarea unui studiu de expertiza tehnică și design, în baza căruia 
vor fi stabilite cele mai afectate porțiuni, care au nevoie de intervenții urgente, precum și 
lucrările necesare.
Programului UE „Măsuri de Promovare a Încrederii”, implementat de PNUD, contribuie 
la consolidarea înțelegerii între locuitorii de pe ambele maluri ale râului Nistru prin 
implicarea lor în proiecte comune de dezvoltare.

Camera Comunelor a aprobat recent 
principalele elemente ale Acordului Brexit, 
dar procedurile parlamentare vor continua, 
în contextul în care premierul Boris 
Johnson intenţionează ca retragerea ţării 
din Uniunea Europeană să se producă pe 
31 ianuarie 2020.
Practic, principalele elemente ale Acordului 
Brexit au fost adoptate în a doua lectură cu 
un raport de voturi de 358 la 234,
Proiectul va fi adoptat în forma finală 
până pe 29 ianuarie, după finalizarea 

procedurilor în Camera Comunelor şi în 
Camera Lorzilor. Etapele finale de aprobare 
a Acordului Brexit în Camera Comunelor 
vor continua până pe 9 ianuarie, după care 
proiectul va trece în Camera Lorzilor şi va 
trebui ratificat în forma finală până pe 29 
ianuarie.
Boris Johnson speră că Marea Britanie se 
va retrage din Uniunea Europeană pe 31 
ianuarie 2020.
„A venit momentul să depăşim vechile 
disensiuni privind ieşirea ori rămânerea în 

S-a încheiat aventura Brexit. Marea Britanie 
iese din UE pe 31 ianuarie

https://cotidianul.md/2019/12/20/s-a-incheiat-aventura-brexit-marea-britanie-iese-din-ue-pe-31-ianuarie/
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UE, este momentul să acţionăm împreună 
ca o naţiune revigorată, Marea Britanie. 
Acum este momentul să ne unim pentru 
a scrie un nou interesant capitol al istoriei 
naţionale, pentru a reuşi un nou parteneriat 
cu prietenii europeni (…)”, a declarat Boris 
Johnson.
Alegerile parlamentare desfăşurate la 12 
decembrie în Regatul Unit au fost câştigate 
de Partidul Conservator condus de Boris 
Johnson, rezultat care îi va permite să-şi 
onoreze promisiunea de ieşire a ţării sale 

din Uniunea Europeană la 31 ianuarie 2020, 
după mai multe amânări.

https://www.dw.com

Brexitul şi consecinţele sale

https://cotidianul.md

Preşedintele Comisiei pentru 
probleme europene din 
Bundestag, Gunther Krichbaum 
(CDU) a salutat iniţiativa de 
a menţine o legătură strânsă 
între Londra şi UE. Şi ecologista 
Franziska Brantner consideră 
că relaţiile dintre UE şi Marea 
Britanie vor fi, în 2020, un obiectiv 
central al politicii europene. 

Pe 31 ianuarie 2020, britanicii 
intenţionează să părăsească 
Uniunea Europeană. Rămâne de 
văzut cum vor evolua relaţiile dintre Londra şi responsabilii de la Bruxelles în diferite 
domenii, cum ar fi comerţul. Franziska Brantner îşi doreşte relaţii echitabile şi aplicarea 
în Regatul Unit a aceloraşi standarde sociale şi ecologice ca în spaţiul UE. O sarcină 
importantă care va reveni Germaniei va fi „apărarea pieţei comunitare”, crede politiciana 
ecologistă. 
Până la finele anului 2020 relaţiile viitoare dintre Londra şi UE vor trebui clarificate - 

aşadar pe timpul preşedinţiei germane 
a Consiliului UE. Tot pe timpul acestei 
preşedinţii se va decide şi bugetul 
comunitar pe perioada 2021-2027. Şi 
în această chestiune va depinde mult 
de Berlin. 
Odată cu părăsirea UE de către Marea 
Britanie se va pierde şi un important 
contributor la bugetul Uniunii. De 
aceea, Parlamentul European aplează 
la toate statele membre să contribuie 
la bugetul comunitar, în aşa fel încât în 
final să existe chiar mai mulţi bani la 
dispoziţie decât în prezent. Germania 
se opune creşterii contribuţiilor la 
bugetul UE, fapt criticat dur de Verzii 
ecologişti. 

https://www.dw.com/ro/politica-european%C4%83-a-germaniei-%C3%AEn-2020-relansare-20/a-51778645
https://cotidianul.md/2019/12/20/s-a-incheiat-aventura-brexit-marea-britanie-iese-din-ue-pe-31-ianuarie/
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Alegerile europene din mai au împărțit anul 
2019 în două părți: prima s-a concentrat 
pe adoptarea de legi, a doua a reprezentat 
începutul unui nou mandat

Legislația cheie: Deputații europeni au 
muncit din greu în primele luni ale anului 
pentru a aproba noi legi privind o serie 
de probleme, precum plasticul, siguranța 
rutieră și drepturile de autor, înainte de 
alegerile europene din mai. Parlamentul 
European a aprobat cerințe pentru o 
reducere masivă a emisiilor de gaze cu 
efect de seră provenite de la mașinile și 
camionetele noi, dar și de la camioane.
Deputații europeni au aprobat interzicerea 
vânzării de obiecte din plactic de unică 
folosință, precum furculițele, farfuriile și 
paiele din 2021, pentru reducerea cantității 
uriașe de deșeuri din plastic de pe plaje și 
din mări și oceane.
Opțiuni de siguranță precum sistemul 
inteligent de asistență pentru controlul 
vitezei, care vor reduce numărul deceselor 
survenite în accidente rutiere, vor fi 
instalate în toate vehiculele noi din 2022, în 
urma unui vot al Parlamentului din aprilie.

Parlamentul a urmărit îndeaproape cele mai 
recente evoluții Brexit și a aprobat măsuri 
de atenuare a riscurilor puse de o eventuală 
retragere a Regatului Unit fără acord.

Deputații au votat pentru consolidarea 
Agenției Europene pentru Poliția de 
Frontieră și Garda de Coastă și au aprobat 
o rezervă permanentă de 10.000 de polițiști 
de frontieră pentru frontierele externe ale 
UE.
O nouă directivă privind drepturile de 
autor are ca scop garantarea respectării 
drepturilor artiștilor și jurnaliștilor în 
mediul digital la fel ca în afara acestuia.

Persoanele cu handicap și cele în vârstă se 
vor bucura de un acces mai larg la mai multe 
produse și servicii, precum smartphone-
urile, bancomatele și automatele de vânzare 
a biletelor după ce o nouă directivă a 
introdus cerințe privind accesibilitatea.
Parlamentul a aprobat norme care 
garantează protecția la nivelul întregii UE 
a informatorilor care dezvăluie încălcări ale 
dreptului UE.
În toamnă, deputații europeni au blocat o 
propunere a Comisiei Europene privind 
regulile de protejare a albinelor împotriva 
pesticidelor, deoarece textul a fost diluat de 
către statele membre.

Noul Parlament și noua Comisie: Alegerile 
europene din mai au înregistrat cea mai 
mare prezență la urne în ultimii 20 de 
ani, mai mult de jumătate dintre cetățenii 
europeni cu drept de vot participând la 

Parlamentul European în 2019: 
activitate legislativă intensă și un nou mandat
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https://www.europarl.europa.eu

https://www.consilium.europa.eu

O Europă durabilă până în 2030

acestea. Alegerile au deschis calea către un 
nou Parlament European și o nouă Comisie 
Europeană.
În iulie, eurodeputații i-au ales pe 
David Sassoli în funcția de președinte al 
Parlamentului și pe Ursula von der Leyen 
în funcția de președinte al Comisiei. 
Audierile comisarilor din toamnă au 
oferit eurodeputaților șansa de a evalua 
capacitatea candidaților de a fi membri ai 
organului executiv al UE. Trei candidați nu 
au reușit să obțină sprijinul comisiilor în 
fața cărora s-au prezentat și au fost înlocuiți. 
În noiembrie, echipa completă de comisari 
a fost aprobată în plen.

Premii: Parlamentul a acordat Premiul 

Saharov pentru libertatea de gândire lui 
Ilham Tohti, un activist care luptă pentru 
drepturile minorității ungure din China. 
Domnul Tohti se află în momentul de față 
în închisoare. Câștigătorul anului trecut, 
regizorul ucrainean Oleg Sențov. 

Consiliul Uniunii Europene a adoptat 
recent un set de concluzii privind punerea 
în aplicare de către UE a Agendei 2030 
a Organizației Națiunilor Unite pentru 
dezvoltare durabilă și a celor 17 obiective de 
dezvoltare durabilă (ODD-uri) ale acesteia. 
ODD-urile sunt considerate esențiale 
pentru a pune capăt sărăciei și pentru a 
asigura o viață pașnică, sănătoasă și sigură 
pentru generațiile actuale și viitoare.
Concluziile subliniază necesitatea 
accelerării acțiunii atât în interiorul UE, 
cât și în alte părți ale lumii, pentru a 
îndeplini viziunea și obiectivele Agendei 
2030. Consiliul reafirmă că UE și statele 
sale membre vor continua să joace un rol 
principal în punerea în aplicare a ODD-
urilor.  
Consiliul salută ediția din 2019 a 
„Raportului de monitorizare privind 

progresele înregistrate în direcția atingerii 
ODD-urilor în cadrul UE” al Eurostatului 
ca document esențial pentru măsurarea 
progreselor înregistrate de UE în direcția 
îndeplinirii ODD-urilor. De asemenea, 
acesta încurajează statele membre să 
înalțe nivelul de ambiție al răspunsurilor 
lor naționale și să integreze în mod 
proactiv Agenda 2030 în instrumentele de 
planificare, politicile, strategiile și cadrele 
financiare naționale.

Consiliul îndeamnă Comisia Europeană 
să elaboreze o strategie cuprinzătoare 
de punere în aplicare care să definească 
obiective, termene și măsuri concrete 
pentru a reflecta Agenda 2030 și să integreze 
ODD-urile în toate politicile interne și 
externe relevante ale UE.

https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/eu-affairs/20191120STO67022/parlamentul-european-in-2019-activitate-legislativa-intensa-si-un-nou-mandat
https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2019/12/10/sustainable-europe-by-2030-council-adopts-conclusions/
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Cel mai lung summit pentru climă s-a încheiat 
fără vreo concluzie clară. 

Cu trenul de la Zurich la Berlin sau de la Viena 
la Veneția. Lupta cu încălzirea globală reînvie 
transportul feroviar de noapte în Europa

După două zile și două nopți suplimentare 
de discuții, summitul de climă COP 25 de 
la Madrid, desfășurat recent, s-a încheiat 
fără o concluzie clară.
Țările au stabilit să prezinte noi planuri, mai 
ambițioase, pentru reducerea emisiilor de 
dioxid de carbon la următoarea conferință 
ONU despre climă, ce va avea loc anul 
viitor la Glasgow, în Marea Britanie. 

COP25 a fost cel mai lung summit de 
acest fel. Secretarul general al ONU a fost 
dezamăgit de rezultatul discuțiilor și a spus 
că s-a pierdut o oportunitate importantă.
Totuși, negociatorii au declarat că sunt 
mulțumiți că procesul de reducere a 
emisiilor nu s-a oprit.
Au participat 200 de țări la Conferința 
asupra schimbărilor climatice de la Madrid
COP25, la care au asistat reprezentanţi 

din aproape 200 de ţări şi care în ziua 
inaugurării a beneficiat de prezenţa a peste 
50 de şefi de stat şi de guvern.
Conferinţa a aprobat documentul „Chile-
Madrid. Time to action” care poartă titlul  
summitului.ş
Viitoarea Conferinţă a ONU dedicată 
climei va fi cea de la Glasgow, din Marea 
Britanie, care va găzdui COP26.

În secolul trecut, trenurile de noapte rulau 
pe rute precum Paris-Istanbul sau Londra-
Veneţia. Însă, pe măsură ce trenurile de 
mare viteză au permis scurtarea duratei 
călătoriilor, iar apariţia companiilor 
aeriene low cost şi a reglementărilor dure 
impuse de UE au făcut trenurile de noapte 
neviabile, iar marile companii au renunţat 
la aceste servicii.

 https://www.timpul.md

 https://www.timpul.md/articol/cel-mai-lung-summit-pentru-clima-s-a-incheiat-fara-vreo-concluzie-clara--secretarul-general-al-onu-a-fost-dezamagit-149695.html
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În prezent, însă, după ce activiştii pentru 
mediu, precum Greta Thunberg, i-au făcut 
pe oameni să aibă mustrări de conștiință 
atunci când zboară cu avionul, segmentul 
trenurilor de noapte dă semne de revenire. 
De data aceasta nu mai este vorba de un 
număr mic de călători de lux care călătoresc 
în trenuri opulente precum Orient Express, 
ci de oameni obişnuiţi şi turişti interesaţi de 
impactul asupra mediului.

Liderii europeni, reuniţi în summit la 
Bruxelles, au purtat negocieri dificile cu 
privire la Acordul verde propus de Comisia 
Europeană. 

Pactul ecologic, acel mult anticipat 
Green Deal, a fost principala noutate a 
summitului. Comisia Europeană a promis 
o adevărată revoluție ecologică pentru a 
permite Uniunii să atingă neutralitatea 
climatică până în 2050.

Pactul discutat de cei 27 de lideri promite 
o modificare radicală a logicii economice, 
având un impact asupra oricărei decizii 
viitoare a UE, de la concurență și 
chestiunile financiare și monetare, trecând 
prin industrie, agricultură și comerț și 
transporturi.

Va fi nevoie, însă, pentru aplicarea pactului, 
de aprobarea și ratificarea lui de către toate 
statele membre. 
Va fi nevoie de circa doi ani pentru a 
redacta întreaga legislație pentru acest pact 
încă sumar. 

Comisia Europeană, prin acest pact verde, 

prevede instalarea a cel puțin 
un milion de borne electrice și 
cu hidrogen pentru noile tipuri 
de vehicule până în 2025. De 
asemenea, navele ancorate în 
porturi vor trebui să oprească 
motoarele și să se branșeze pe 
electricitate. Se va investi mai mult 
în transportul feroviar și în izolarea 
energetică a noilor clădiri.
Desigur, asta va avea un mare 
impact asupra industriei, în special 

industria grea, precum siderurgia, și asupra 
concurenței, chiar la scară mondială. Țările 
Europei de Est au cel mai mult de pierdut 
în prima etapă și vor lupta pentru a nu fi 
defavorizate. Germania, care a renunțat 
unilateral la energia nucleară, și Spania, 
ambele dependente de cărbune, vor fi de 
partea esticilor.

În atingerea cestui deziderat, noul 
președinte al Consiliului European, Charles 
Michel, speră să obţină susţinerea celor trei 
ţări în continuare dependente de energii 
fosile - şi mai ales de cărbune - care se opun, 
şi anume Ungaria, Polonia şi Cehia.

Suma de 100 de miliarde de euro 
reprezintă investiţii prevăzute de Comisie 
în cadrul unui ”mecansim de tranziţie”, 
destinat regiunilor şi sectoarelor celor 
mai expuse. Tranziţia verde implică 
”costuri semnificative şi provocări pentru 
economiile europene. Capitalele europene 
vor fi obligate să creeze un plan de adaptare 
a întregii economii la țintele verzi europene.

„Acordul Verde” european, cap de afiș la 
summitul de la Bruxelles

https://www.timpul.md/articol/cu-trenul-de-la-zurich-la-berlin-sau-de-la-viena-la-veneia--lupta-cu-incalzirea-globala-reinvie-transportul-feroviar-de-noapte-in-europa-149211.html
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_19_6691
https://www.rfi.ro/mediu-116751-pact-verde-european-summit-bruxelles-poluare
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Emily O’Reilly a fost realeasă 
Ombudsman european

Tratatul de la Lisabona și Carta drepturilor 
fundamentale: 10 ani de reforme-cheie ale UE

Emily O’Reilly a fost realesă de Parlament 
cu 320 de voturi pentru, din 600 de voturi 
exprimate. Al doilea mandat va dura cinci 
ani.
„Sunt încântată că am fost reales pentru un 
al doilea mandat. 
„Pentru următorii cinci ani, voi contribui la 
menținerea de către UE a celore mai înalte 
standarde în materie de administrare, 
transparență și etică. 
O prioritate va rămâne abordarea lipsei 
transparenței legislației UE de către 
guvernele naționale de la Bruxelles.

Emily O’Reilly a fost aleasă Ombudsman 
european în 2013, preluând postul în 
ultimul an al predecesoarei sale. Apoi a fost 
realeasă pentru un mandat de cinci ani în 
2014.
Modificările pozitive aduse administrației 
publice ca urmare a anchetelor doamnei 

O’Reilly includ consolidarea Codului de 
conduită al comisarilor, îmbunătățirea 
politicilor de etică și transparență în BCE 
și BEI, un mecanism de reclamații în 
Frontex, plata pentru peste 800 de cursanți 
pe an în delegațiile globale ale SEAE și o 
mai mare transparență a modului în care 
funcționează Eurogrupul .

În timpul primului mandat, doamna 
O’Reilly a introdus un premiu pentru o 
bună administrare, o procedură rapidă 
pentru accesul la solicitările de documente 
și ghidurile pentru funcționarii publici 
din UE în legătură cu interacțiunea cu 
lobbyiștii. De asemenea, s-a asigurat că toate 
deciziile Ombudsmanului și materialele 
de comunicare respectă principiile scrierii 
clare, astfel încât acestea să fie ușor de 
înțeles pentru public.https://www.ombudsman.europa.eu

Deputații UE au sărbătorit reformele care au sporit democrația și au extins drepturile 
oamenilor în UE împreună cu președinții Sassoli, Michel și von der Leyen.
La începutul ședinței oficiale, președintele Parlamentului European, David Sassoli a 
subliniat rolul pe care îl joacă Tratatul de la Lisabona și Carta drepturilor fundamentale 
în menținerea păcii și prosperității în Europa. El a adăugat că viitoarea conferință privind 
viitorul Europei prezintă o oportunitate de a aborda provocările persistente și noi printr-o 
Europă mai puternică, bazată pe solidaritate și libertate.

https://www.ombudsman.europa.eu/en/press-release/en/122919
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https://www.europarl.europa.eu

https://www.hotnews.ro

În timpul rundei de intervenții a 
purtătorilor de cuvânt ai grupurilor 
politice, eurodeputații, reprezentând 
o majoritate largă din parlament, au 
subliniat că UE trebuie reformată și 
consolidată pentru a rezolva preocupările 
cetățenilor, de la mediul înconjurător și 
schimbările climatice până la problemele 
sociale și de la apărarea europeană , 
securitate și politică externă, la statul de 
drept, democrație și drepturile cetățenilor.

Sanna Marin, cea mai tânără șefă de guvern 
din lume. La 34 de ani, ea a preluat funcția de 
premier al Finlandei
Cine este Sanna Marin? 

Născută la 16 noiembrie 1985, Sanna 
Marin a fost aleasă în Parlament în 2015 și 
a fost numită ministru al Transporturilor și 
comunicațiilor în iunie 2019. S-a născut la 
Helsinki, dar a locuit în Espoo, Pirkkala și 
Tampere. A studiat Științe administrative la 
Universitatea din Tampere, până în 2012.
În 2014 a devenit vicepreședinte a 
Partidului Social-Democrat, iar în 2015 
a fost aleasă în Parlamentul național, din 
partea districtului Pirkanmaa.

După patru ani, la fel ca în cazul alegerilor 
locale, a fost realeasă deputat cu mult mai 

multe voturi decât prima dată.
Social-democrata Sanna Marin a ajuns, 
totodată, în fruntea unei coaliţii de 
guvernare formată din cinci partide, toate 
conduse de femei, patru dintre acestea mai 
tinere de 35 de ani. 

Guvernul Marin al Finlandei este alcătuit 
din 19 ministere, dintre care 12 conduse de 
femei și doar 7 de bărbați.

Cei mai mulți membrii ai noului guvern 
al Finlandei sunt persoane cu vârste 
considerate “fragede” în statele din Est. 
Astfel, la ministerul de finanțe a fost numită 
Katri Briitta Ilona Kulmuni  în vârstă de 
32 de ani, la Interne a fost desemnată 
Maria Ohisalo de 34 de ani, la educație Li 
Andersson de 32 de ani, la cultură Hanna 
Kosonen de 43 de ani. Așadar, femeile sunt 
la putere în Finlanda.

Noua șefă a Comisiei Europene, Ursula von 
der Leyen, a transmis un mesaj de felicitare: 

„Îmi face mare plăcere 
să o felicit pe Sanna 
Marin, noul prim-
ministru finlandez. 
Finlanda a dus cu 
adevărat problemele 
de gen la următorul 
nivel: toate partidele 
din coaliție sunt acum 
conduse de femei! 
Aștept cu nerăbdare 
să lucrez cu guvernul 
finlandez”.

https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20191212IPR68922/ten-years-of-the-lisbon-treaty-and-the-charter-of-fundamental-rights
https://www.hotnews.ro/stiri-international-23543850-video-sanna-marin-cea-mai-tanara-sefa-guvern-din-lume-34-ani-preluat-oficial-marti-functia-premier-finlandei.htm
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Cum vrea să SCHIMBE Uniunea Europeană 
regulile de ACCEPTARE a unor noi membri, 
după ce negocierile de aderare cu Albania şi 
Macedonia de Nord au fost blocate

Polonia ar putea părăsi UE 
Polonia ar putea părăsi UE din cauza legii care 
sancționează magistrații ostili reformelor în justiție, 
susține Curtea Supremă de la Varșovia.

Uniunea Europeană a anunţat că în luna 
ianuarie va propune o nouă procedură 
pentru acceptarea de noi membri, 
răspunzând astfel opoziţiei exprimate de 
Franţa faţă de lansarea negocierilor de 
aderare cu Albania şi Macedonia de Nord. 
La finalul Conferinţei interguvernamentale 
de aderare UE-Serbia, desfăşurată la 
Bruxelles, Oliver Varhelyi, comisar 
european a subliniat că politica de extindere 
şi integrare a Balcanilor Occidentali în UE 
constituie „un obiectiv strategic important 
pentru UE şi statele membre’’. El a adăugat 
că noul proces de reformă a extinderii UE 
va garanta că „dacă o parte îşi respectă 
obligaţiile, atunci şi cealaltă trebuie să facă 
la fel’’.
Anunţul intervine după ce în octombrie 
Franţa - susţinută de Danemarca şi Olanda 
- a blocat lansarea negocierilor de aderare 
cu Albania şi Macedonia de Nord.
Parisul, Copenhaga şi Haga susţin că cele 
două ţări au nevoie de reforme suplimentare 

în administraţie şi în sistemul de justiţie.
În luna noiembrie, Parisul a declarat că 
este nevoie de o reformă a procesului de 
extindere a UE şi că blocul comunitar 
ar trebui să se concentreze pe rezolvarea 
propriilor probleme înainte de a lua în 
considerare acceptarea de noi membri.
În prezent, procesul de aderare presupune 
negocierea a 35 de capitole, prin care statul 
candidat respectiv trebuie să-şi alinieze 
legislaţia la cea a Uniunii Europene. 
Capitolele pot fi negociate simultan, dar 
acordul de aderare poate fi convenit numai 
după încheierea tuturor capitolelor de 
negociere.

Instanța spune că inițiativa Guvernului 
polonez ar putea încălca dreptul comunitar, 
ducând la creșterea tensiunilor deja 
existente între Partidul Lege și Justiție (PiS) 
și Bruxelles.
Proiectul de lege depus joia trecută de 
formațiunea conservatoare aflată la 
guvernare e o tentativă de a forța judecătorii 
să aplice toate reglementările votate de 
majoritate, chiar dacă un tribunal le 
consideră „incompatibile cu norme legale 
superioare’’.
Sancțiunile pot merge până la excluderea 

din magistratură a celor care contestă 
legalitatea numirilor în sistemul de justiție. 
Un purtător de cuvânt al CE a precizat că 
Bruxellesul va analiza proiectul de lege 
pentru a stabili dacă încalcă independența 
justiției. 
Danuta Przywara, președintele Fundației 
Helsinki din Polonia, consideră că intrarea 
în vigoare a acestui text ar marca „sfârșitul 
separației puterilor în stat și revenirea la 
puterea unică pe care am cunoscut-o în 
epoca Poloniei comuniste’’.
Schimbările din sistemul judiciar, începute 
de câțiva ani de PiS, sunt considerate de UE 
drept o încercare de subordonare a justiției 
de către politic. Comisia Europeană a lansat 
împotriva Poloniei mai multe proceduri de 
infringement pe această temă și a activat 
articolul 7 din Tratatul Uniunii. 

https://www.timpul.md

https://www.euractiv.ro

https://www.timpul.md/articol/cum-vrea-sa-schimbe-uniunea-europeana-regulile-de-acceptare-a-unor-noi-membri-dupa-ce-negocierile-de-aderare-cu-albania-si-macedonia-de-nord-au-fost-blocate-149508.html
https://www.euractiv.ro/extern/curtea-suprema-polonia-ar-putea-parasi-ue-din-cauza-conflictului-privind-reforma-judiciara-16971
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